联合国 $A_{/HRC/40/G/10}$



Distr.: General 16 May 2019 Chinese

Original: English

人权理事会

第四十届会议

2019年2月25日至3月22日

议程项目3

促进和保护所有人权 — 公民权利、政治权利、

经济、社会及文化权利,包括发展权

阿塞拜疆常驻联合国日内瓦办事处代表团 2019 年 4 月 26 日 致联合国人权事务高级专员办事处的普通照会

阿塞拜疆共和国常驻联合国日内瓦办事处和日内瓦其他国际组织代表团向联合国人权事务高级专员办事处(人权高专办)致意,并谨提请办事处注意以下情况。

2019 年 2 月 14 日,亚美尼亚常驻联合国日内瓦办事处代表团向人权高专办发出一份普通照会,其中附有《公民权利和政治权利国际公约》"执行情况报告"和在阿塞拜疆共和国被占领土上建立的不被承认的非法分离主义政权"阿尔扎赫共和国(纳戈尔诺一卡拉巴赫共和国)"发布的"共同核心文件"。

2019 年 4 月 2 日,应亚美尼亚常驻代表团的请求,人权高专办将不被承认的非法分离主义政权的"报告"和"核心文件"作为人权理事会第四十届会议的正式文件(A/HRC/40/G/3)分发。

对此, 阿塞拜疆共和国常驻代表团谨声明如下。

1992 年至 1994 年,亚美尼亚共和国动用军事力量占领了纳戈尔诺一卡拉巴赫地区和邻近的阿塞拜疆共和国七个行政区,并在这些领土上建立了非法的分离主义政权,这些领土占阿塞拜疆共和国国际公认领土的 20%。

由于 1987 年至 1989 年亚美尼亚对生活在亚美尼亚境内阿塞拜疆历史领土及被占领的纳戈尔诺一卡拉巴赫地区和邻近的阿塞拜疆共和国七个行政区的阿塞拜疆人进行的种族清洗,到 1994 年,有 100 多万阿塞拜疆人被强行驱逐,成为国内流离失所者和难民。

亚美尼亚共和国对阿塞拜疆共和国领土的占领夺去了 30,000 名阿塞拜疆国民的生命,并致数千人失踪。900 多个阿塞拜疆城镇和村庄遭到破坏和抢劫,估计经济损失总额达 600 亿美元。在 1992 年 2 月 26 日的一次灭绝种族行动中,亚

GE.19-08051 (C) 240519 040619





美尼亚军队完全摧毁了阿塞拜疆的霍贾里镇,包括妇女、老人和儿童在内的 613 人在一夜之间惨遭杀害。

由于亚美尼亚在侵略阿塞拜疆和持续占领期间犯下的最严重的犯罪行为,例 如战争罪、灭绝种族和种族清洗,许多国际组织和联合国会员国谴责亚美尼亚公 然违反国际法和国际人道主义法。

安全理事会第 822(1993)号、第 853(1993)号、第 874(1993)号和第 884(1993)号决议重申国际边界不可侵犯、不允许使用武力夺取领土,并重申了阿塞拜疆共和国的领土完整。安全理事会还重申,纳戈尔诺一卡拉巴赫地区是阿塞拜疆不可分割的一部分,并要求占领军立即、完全和无条件地撤出所有被占领土。

阿塞拜疆难民和境内流离失所者的人权,包括其公民、政治、经济、社会及 文化权利,继续遭到亚美尼亚的侵犯。因此,阿塞拜疆在国家定期报告中,定期 向条约机构提交资料,说明其保护阿塞拜疆难民和境内流离失所者人权的政策。

亚美尼亚以提交上述"文件"并通过人权高专办和人权理事会分发这些文件的方式,宣传在阿塞拜疆被占领土上建立的不被承认的非法分离主义政权,从而试图否认无可辩驳的事实,并逃避其对继续公然违反国际法和国际人道主义法的责任。亚美尼亚通过这种行动,滥用其在联合国的会员国地位,并通过无耻的捏造和无视公认的国际法准则和原则的行为来误导国际社会。与亚美尼亚共和国就代表不被承认的非法分离主义政权分发上述"文件"所提出的说法相反,这些"文件"从一开始就是无效的。

人权高专办应亚美尼亚共和国常驻代表团的要求,在联合国主要人权机构——人权理事会——分发一个不被承认的非法分离主义政权所发布的"文件",这在阿塞拜疆共和国引起了最严重的关切。

因此,阿塞拜疆共和国常驻代表团促请人权高专办从人权理事会第四十届会 议在线文件清单中删除上述"文件"。

此外,阿塞拜疆共和国常驻代表团还促请人权高专办停止在人权理事会分发此类文件的做法。继续这种不可接受的做法最终会为在联合国实体内传播来自各种武装分离主义政权、恐怖主义组织、国际犯罪集团以及其他违反联合国会员国国内法和国际法准则和原则,特别是《联合国宪章》的不被承认的非国家行为体、旨在为它们提供一定合法性的大量来文打开大门。毫无疑问,联合国会员国将对这种做法作出强烈反应。

阿塞拜疆共和国常驻联合国日内瓦办事处和日内瓦其他国际组织代表团请高级专员办事处将本普通照会作为人权理事会第四十届会议议程项目 3 下的文件分发。

2 GE.19-08051